



## Советские войска освободили Венгрию от немецко-фашистских захватчиков



4 апреля 1945 года Советская армия завершила освобождение Венгрии от немецко-фашистских захватчиков. Это было одной из самых трудных военных операций Советской армии на пути к границам Третьего рейха. Одна только битва за Будапешт продолжалась 108 дней!

Войска 2-го Украинского фронта под командованием маршала Родиона Яковлевича Малиновского, завершив Яско-Кишиневскую операцию, в конце сентября 1944 года вышли на границу с Венгрией. Преследуя задачу вывода из войны Венгрии, Ставка Верховного Главнокомандования спланировала наступление на южном крыле советско-германского фронта. Вскоре были освобождены первые венгерские города — Батонья и Мако, расположенные на берегу реки Муреш.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Об октября 1944 года началась первая крупная операция Красной армии на территории Венгрии – Дебреценская наступательная операция. Через два дня после начала наступления, Красная армия смогла продвинуться на глубину до 100 километров, форсировать реку Тису и захватить ряд плацдармов на правом берегу. В результате стремительного и успешного наступления в направлении главного удара была охвачена вражеская группировка.

Преодолевая сопротивление противника, советские войска 12 октября овладели городом Орадей, 20 октября — Дебреценом и к концу октября заняли выгодное положение для наступления на столицу Венгрии Будапешт.

В результате Дебреценской операции было разгромлено 10 дивизий противника, взято в плен свыше 42 тысяч человек, освобождена одна треть территории Венгрии.

29 октября 1944 года началась Будапештская операция. Части 2-го Украинского фронта нанесли фронтальный удар с целью овладения Будапештом и уже 2 ноября находились в 15 километрах от города. Но сил для его взятия оказалось недостаточно, наступление на Будапешт было приостановлено, на других участках фронта оно продолжалось до конца ноября с переменным успехом.

Начав 20 декабря наступление, советские войска прорвали оборону противника севернее и юго-западнее Будапешта и, развивая успех, 26 декабря завершили окружение будапештской группировки. Ожесточенные бои по ликвидации 188-тысячного гарнизона продолжались в течение января и первой половины февраля 1945 года. 13 февраля 1945 года Будапешт был взят.

С освобождением столицы Венгрии завершился важный этап военных действий Красной армии в Юго-Восточной Европе. Нанеся серьезный урон немецкой группе армий "Юг", советские войска получили возможность для подготовки и проведения завершающих операций на территории Чехословакии, Венгрии и Австрии.

Вскоре немецкое командование предприняло последнюю попытку остановить продвижение Красной армии, начав в районе озера Балатон контрнаступление. Для советских войск Балатонская оборонительная операция, которая закончилась 15 марта 1945 года, стала последней оборонительной операцией в ходе Великой Отечественной войны.

Уже на следующий день после провала гитлеровского наступления, войска 2-го Украинского фронта, при поддержке частей и соединений 3-го Украинского фронта, прорвав вражескую оборону на линии Гант – Балатон, начали Венскую наступательную операцию, целью которой был разгром немецко-фашистских войск на западе Венгрии и выход к границе с Австрией.

17 марта в наступление перешли войска левого крыла 2-го Украинского фронта. Войска фронта за неделю преодолели горы Баконьский Лес, вышли на линию Веспрем, Девечер, озеро



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

---

Балатон и начали преследование противника, отходившего на укрепленный рубеж австро-венгерской границы. 27 марта были уничтожены последние немецкие дивизии в районе города Товарош.

Войска 2-го Украинского фронта, неотступно преследуя врага, 4 апреля 1945 года полностью завершили освобождение Венгрии.

В Европе еще шли тяжелые и кровопролитные бои, но для миллионов мирных венгерских граждан Вторая мировая война закончилась. Наступил долгожданный мир. С выводом Венгрии из войны блок фашистских государств полностью развалился. Более 200 тысяч советских воинов пали в боях за освобождение этой страны. В июне победного 45-го Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За взятие Будапешта», которой были награждены 350 тысяч человек.

На территории Венгрии, находится 1036 советских воинских захоронений, периода Второй мировой войны.

Во многих городах Венгрии установлены памятники советским воинам.

## Изображения



04 Апреля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1453706>